[Mapayovtomoinotn aAyefpLlkmv TXPAGTACE®WV

T elval mapayovtomnoinon;

Mapayovtonoinon ovopdloupe tn Oladlkacio pe TNV omola Lo oAyeBpikn
TaPAcTAcH, TOU €ival ABPOLoUA, LETATPETETOL O YLVOLEVO TIOPAYOVTIWV.

Molol eival oL TpOTmoL TapayovTonoinong;

1°S tpomnoc: Kowog mapayovtoc

O tpomo¢ autog Baciletal oTtnV EMPEPLOTIKA BLOTNTA, TNV omola TV ebapuoloupe
amnod tnv avtiBetn katevBuvon:

af +ay =a(f +vy)

Mo avaAuTik@, Otav o€ OAOUG TOUG OPOUG HLOG TIAPAOTACNG UTAPXEL KOLVOG
napayovtag tote Tov Byaloupe an’ £€w amno pio mapévBeon kal péoa otnv mapévOeon
ypadoupe 1o MnAiko tn¢ Slaipeong kabe O6pou TOU MOAUWVUROU HE TOV KOO
TIapayovIa.

MapatnpnoeLg:

e O KowoOG mopayovtag pnopel va eival aplOudg, petapAntn, aplOuog &

petapfAnth pali, n oAokAnpn napévOeon.

Mn.x.

3x +3y =3(x+7y) (xowdg apBudc)

2x+6=2(x+3) (kowdgapBudgnou kaptd dpopd propet va elval «kpupuévos»)
x2+4x =x(x+4) (kowr petaBAnti)

2x2 +2x =2x(x + 1) (kowdc aplOpoc & petaPAnTi)
x(y+2)=5+2)=(y+2)(x—5) (xownnapévleon)

e 'Oool gival oL 6pol TNE MapAcTACNC TPV TNV MapayovTonoinon, técot Ba
TIPEMEL va €lval KoL Héoa oTnV mopevOeon Hetd ou Ba epapuocoUpE TN
pnEBodo Tou Kolvou Ttapayovta.

2/9{ +ji] =2(x+y)
800 épOL 60’\0 é/p\OL

e Kowo mapayovta Byaloule TO «TEPLOCOTEPO» TIOU TIEPLEXETAL O€ KABOE Opo.
Mn.x.
4x3 — 8x% = 4x%(x — 2)

e MrmopoUpe va eAEYEOU UE vV KAVAE CWOTA TNV TAPAYOVTIOTOiNGn KAVOVTaG
ETUUEPLOTLKN OTO ATIOTEAECUQ, OTIOU TPETEL VoL ByeL 18Lo He TNV apXLKA, KN
TIAPOYOVTOTOLNUEVN TTapAoTacn.

2°Stpomnog: Opadomnoinon

Otav 6AoL oL 6pol evog MOAUWVUUOU dev €Xouv Koo mapdyovia, tote e€etaloupe
UATIWG UMOPOUUE Vo Xwplooupe KataAAnAa Ttoug 0poug oe opadeg ((euyapla) mou
€XOUV KOLVO Ttapdyovta.’

Ny (x%) +(2x) + (4x) +(8 ) =x(x +2) +4(x +2) = (x + 2)(x + 4)
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1" oudda 2" opada Kowv mapévBeaon



MapoatnpnosLg:

MNa va yivel opadomoinon mpénel n mapdotacn va £€xeL uyo aplOpd opwv.
(6nAadn 4, 6, 8 ... 6pouc). Zuvnbwg sival «teTpada».

H péBodog tng opadomoinong meptlapBavel dSvo otadla. Ito MPWTO
Byaloupe koo mapayovta oe kaBe opdda Eexwplotd Kal oto SeUTEPO
eudaviletal kowvr mapévBeaon, tnv omoia Byaloupe Koo mapdyovia.

Av UETA TO MPpWTo otddlo Sev eudaviotel Ko TapevOeon, TOTE (Owg
emAé€ape AaBog leuyapla.

Av peTad To MPwTo otadlo epdavioTouv avtiBeteg mapevOEDELS, TOTE TIG
otdxvoupue (6leg xpnowomnowwvtag ot (¢ — ) = —(f — a)

Mn.x.
2x2—6x+3y—xy=2x(x—3)+yB—-x)=2x(x—3)—y(x—3) =
=(x=3)2x—-y)
Yndpyel nepintwon o €va amno ta duo leuydpla va xpelaotel va BydAoupe
Kowo mapayovta Tn povada.

Mn.x.

3x3 =3x2+x—-1=3x2(x—1)+1(x—1) = (x — 2)(3x2 + 1).

3% tpomog: TAUTOTNTEC

Otav 6ev pmopoupe vo €pappOCOUUE TOUug SUO TPONYOUUEVOUC TPOMOUG, TOTE
EAEYXOUUE UATIWG N TIOLPACTAON ELVOL TO OVATITUYHO KATIOLOG TAUTOTNTOG KL AV €lvol
N ypAdoUUE OTNV TAPAYOVIOMOLNMEVN TNG Hopdn, HE TNV mapévOeon.
XPNOLUOTIOLOULE TLG TTAPAKATW TAUTOTNTEG:

(1) a?+2af + B? = (a + B)?
(2) a® = 2af + B? = (a — p)?
(3) a* = p*=(a—P)(a+p)

MNapoatnpnosLg:

To mARBo¢ Twv dpwv TNG mapdotaong pag kabopilel mola TauToTNTA UIopet
va €lval. Mo OUYKEKPLUEVA OV EXOUME TPELS OPOUG TOTE EAEYXOUUE Qv
TPOKELTAL yla KAmola amd Tg dUo MPWTEG, av €XoUpe dUO OPOUG TOTE
eA€yXOUUE av POKeLTOL yLa TV TPlTN.

Mn.x.

x24+4x+4=x>42-2x+22=(x+2)2
1
3 6pol

x2—6x+9=x%2-2-3x+3%=(x—3)2
L
3 6pot

x2—9=x2-3%2=(x—-3)(x+3)
I
2 6pol



4°tponog: Aldonaon 6pou

ITNV MEPUTTWON TIOU N TIPACTOON £XEL TPELG OPOUG KoL OEV UTIAPXEL KOLVOG
TIaPAYoVTaG, OUTE €ival QVANTUYHUO KATIOLAG TOUTOTNTOC, TOTE EAEYXOUUE HUATIWG
UTTOpOUE VO SLAOTIACOUHE KATAAANAQ KATIOLO OpO TNG £TOL WOTE va MpokUouv
TECOEPLG OpOL KL va yivel opadormoinon.

Mn.x.
2x% 4+ 5xy + 3y? = 2x% + 2xy + 3xy + 3y? = 2x(x + y) + 3y(x + y)
}\ =(x+y)2x +3y)
2xy ¥ 3xy

A INUAVTIKEG TTOPATN P OELC:

1. EAéyXOUHUE ME TN OEWPA TOLOG TPOMOC TAPAYOVIONOINOoNG MMopel va
edpappootel. Movo otav dev epapuoleTal KATIOLOC TPOTOC, TOTE Katadelyw
OTOV EMOUEVO.

2. Ymdapyxel meplmtwon vo €XOUHE CUVSUAOMO Twv Tapoandavw pebodwv. Mo
ouvnOLopévog ouvluaouOg €lval vol UTTAPXEL KOLWVOG TAPAYOvVIAC Kal N
napévBeaon mou Ba mpokUYPEL va elval KAmoLa TauToTNTA.

Mn.x.
2x2—18=2(x%2-9) =2(x+3)(x — 3)

3. Otav Aéue mapayovromoinon Ba evvoolue OTL AVOAUOUUE OE YLVOUEVO
MPWTWV Tapayovtwyv. Mpoxwpape 6nAadni tnv mapayoviomoinon HEXPL
«TEPUOY, £WG OTOU VA NV TTopayovTomnoLeital dAAo.

Mn.x.
H napdotaon x(x? — 4) eivat yvopevo napayovtwy, add ev éxel avaluBei
O€ YWOLEVO TPWTWV Tapayovtwyv. MNpenelva yivel x(x — 2)(x + 2).

Mwg AUvoupe e€lowoelg He tn Bonbela Tng mapayovronoinong;

Me tn BonBela NG mapayovronoinong UnopoUe va AUCOUME eELOWOELG 2°V (R Ko
HEYOAUTEPOU) BaOpoU, Tou LEXPL Twpa SV yvwpllape Tov TpOmo eniAuonig Tous. Ta
Bripoata mou akoAouBoupe sival Ta €Ng:

o Metadépoupe OAOUG TOUG OPOUG TNG eélowong oto MpwTto HEAOG KAl OTO
O6eUTEPO HENOG LEVEL TO UNGEV.

e [lapayovTOMOLOUE TO TPWTO UEAOC.

e AdoU €va ywvouevo elval (0o pe undEév, TOTE KATIOLOG OO TOUC TTAPAYOVTEG
Tou Ba gival undév. AnAadn XpNOLULOTOLOUHE TNV LoLoTNnTA:

a-pB =0,tote a=0ﬁﬁ;0

E€lowoelc 1°V Babpov

Me auUTOV ToVv TPOMO KataArnyouue os e§lowoelg 1°¥ Babuol kot AUvoupe KaBepia
XwpLlota.



Mn.x.
Na AuBein e€iowon 4x2 +x—10=x+6

Abon: 4x2+x—10=x+6
4x2+x—-10—-x—6=0
4x°> - 16 =0
4(x2—-4)=0
4(x% —22) =0

4-(x+2)-(x=2)=0
x4+2=0 n x—2=0
x=-2 N x=2

AcKNOELS YL AVon
1. Na napayovionoujoete Tig napactdoeig:
a) 2x2 +x B) x3 + 3x? y) 2x + 6 8) —12 —3x
€) 4x — 2x? ot) x%y — xy? Q) 2x*>+4x—8

2. Not TtapalyOVTOTIOLGETE TIC MAPAGTACELG:

a) 2(x—1) —x(x—1) B) w3(w—3)+3(3 —w)
v) Bx+2)2—x)—(x+1)(3x+2) 8) y?(2x + 1) + (2x + 1)?

3. No tapayovVIONOLGETE TIG MAPACTACELG:

a) x3+x%2—-3x—3 B) 2x>+10x —x —5
y) 5x3 — 2x — 5x2 + 2 8) x? +4x +xy + 4y — 2wx — 8w

4. No mopayovIonoLGETE TIG MAPACTACELG:

a) x> —25 B) w? — 4x? y) 9x2 — y? 8) x? — (2x — 1)?
, 1 9 >
g) we—-— ot) — — 36x
4 16

5. Na napayovronouioste tig napactdoeic:

a) x? + 12x + 36 B) w? — 4w + 4 y) 9x%2 +6x+1
1 1

§) 81x* —36x +4 € —+2x+49x* ot) — +2 +x?
49 X

6. Na Mo PayoVIOMOLOETE TIC MAPACTAOELC:

a) 2w? — 50 B) 3x%2 +12x + 12 y) x3 —2x% +x
§) 2x3 —18x g) x(x+3)+x2-9 or) x*—2x3-2x+4
) 3(x—1)%?—-12 n) =1+ 2x —x? ) (x+2)(x—1)+x*+4x + 4

7. No mopalyOVIOMOLAOETE TIG MAPACTACELG:
a) 3x2 —5xy +2y? B) x2+xy—12y? y) x> —5x+4 &) 5x% + 2xy — 3y?
8. Na AUoete Tic €lowoelc:

a) 2x% = 10x B) 3x2+6x—(x+2)=0 y) 2x3 —4x? = —2x
8) 3x2—-3=0 g) 2x2 —8x=(x—4)(x +1)



